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Modos de operacéao
[MODE] 1. COMP (Computacional) — Célculos cientificos gerais
2. STAT (Estatistico) — Manipulacéo de dados
3. TABLE (Tabela) — Célculos de funcdes
4. BASE-N — Converséo de bases numéricas
5. RATIO (Racio) — Calculos de racio

HCOMF BESTaT
E TAELE BRASE-N

BRATIO

Como inicializar (CLEAR) sua calculadora:
[sHFT) (9] 3] (=] |AC]
Esta funcéo retorna as operactes de MODE & SETUP para as
configuracdes iniciais (de fabrica) & limpa a memoria.

MODO 1: Computacional

A. Fraccoes

Exemplo:

9 N 1 Comando na calculadora:

5 4
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41 I L.
= — Fracgdo impropria
20 Conversdo entre fragdo impropria e decimal

= 2,05 Decimal N . L. .
Converséo entre fragcdo imprépria ou decimal para
= 2% NUmero misto nGmero misto CHFT) (8#D
l —XZ 2 - -
2
T OU ............ OU ... = SRTR OU ........... OU ..o

1 2E X 4i
4 12
Comandos na calculadora:
T OU........ OU ..o
2 —11 3l
2 4
Comando na calculadora: Sinal negativo
R, Ou ... OU ....coovveee
C. Expoentes Comandos na calculadora:
1. (825 = 2. 2434 =
D. Radicais Comandos na calculadora:
1. % S OU ... OU o 2. 4729 — 19683 =...........
7 6 _ 1 1
3. U78125- %1000 =............. 4 \/132 —2x\/132 Lo=

Dicas de tecnologia cientifica CASIO
SOMENTE use quando for ligar a calculadora.

Para limpar a tela, use para manter a memaria temporéaria da sua calculadora
(Veja o sinal A no canto superior direito da tela)

Use o cursor @@ para rever os calculos anteriores.




Como configurar sua calculadora para arredondar para 2 casas decimais

Sequéncia de comandos:

1:MERIO Z:Lineln EEIE
Zipea  4:Rad 4FT) fooe (6)

5 G SiFix Selecionado nimero de casas Fix O~27
TiEC1 S8 MHarm ecimais
2]

Como limpar sua calculadora do arredondamento para duas casas decimais

. B Sequéncia de comandos:
1iMChIO ZIiLineIO
Zi1bea  4:Rad Mo 1
S Era SIFix Seleciona :
TiECi e Harm 2)

Norm 1 corresponde a configuracdo padrao e apresenta os resultados em notacéo cientifica.

Ex: 1+50000=2x 10°

Norm 2 é geralmente preferida, pois as respostas sao apenas expressas em notacao cientifica quando
sdo grandes demais para caber na tela. Ex: 1 + 50 000 = 0.00002

PERCENTAGENS
A. Conversao de uma fraccdo em percentagem
Exemplo: Sequéncia de comandos:
Escreva %em percentagem. E] @ E] @ @ @ @ E] @ @ E]
= 84%

B. Determinar a percentagem de um valor

Exemplo: Sequéncia de comandos:
Determine 15% de 1 250. WE MO X AR E WO =
=187,5

C. Aumento percentual

Exemplo: Sequéncia de comandos:

Aumente 2 000 em 15% QOoOO00OEHDEFYOXE GO0 0)E)

=2 300

D. Reducao percentua

Exemplo: Sequéncia de comandos:

Reduza 2000 em 15% QO0O0O0EHMEEOXROOO0OE

=1700

NOTACAO CIENTIFICA

A. Conversao de notacgéo cientifica para um numero inteiro ou decimal

Coloque os seguintes nimeros por extenso:

1. 3x10%=. i,
Comando na calculadora:

2. 469%x10°=..cccerirrnen,




B. Conversao para notacao cientifica

L
. , ~ 1iMLhIO ZiLinelIO
Converta 0s seguintes nimeros para notacéo 1 Deg 41 Rad
cientifica com quatro digitos significativos: SIGra GiFix
SETUP Fa={uy | Si Horm
1. 1267 =....ccovveene.
(SHIFT| (MODE) | 7 ]
2. 148501000 =.......ooevinn E selecione o nimero de digitos significativos
ZECi D-97 @

<

_ ENG
C. Modo de engenharia

Transforma um valor exibido em notacdo de engenharia
(x10 elevado a um multiplo de 3)

ENG desloca o ponto decimal para a direita.
SHIFT ENG desloca o ponto decimal para a esquerda.

CALCULOS DE TEMPO

A. Conversao de decimal para horas, minutos e segundos

Quanto tempo levara para percorrer uma distancia de 534km, se a sua velocidade média for
90km/h?

T B Distancia B 534
empo = Velocidade = 90

=5

L] (8] (4] (E) (o] (0] (=] [s+D)

5. F33355355

B. Conversao de horas, minutos e segundos para decimal
A que velocidade média vocé esta a viajar se para fazer 150 km leva 1 hora 16 minutos e 17

segundos?
Velocidad _Disténcia_ 150
clocidade = Tempo ~1°16°17°
150
I1]I5] IO] I%ll‘l][""’]l'l ] m[""’]l.' ] 17] [0919] I:] 17152 17"

11795812104




FACTORES PRIMOS
Determine os factores primos de 458 631

458631

4115]18]|6][13]|1][=]|[SHFT| [oese

35%131x389

TRIGONOMETRIA
A. Determinacao de valores de identidades trigonométricas

Encontre o valor de:

1. c0s30° =i NB: N&o esqueca de fechar parénteses
quando estiver a trabalhar com fungdes
sin 315°.cos150° o 0O O trigonomeétricas com mais de uma

identidade.

tan 60°.cos300°

B. Determinacao de angulos trigonometricos

sinezg (stFT) (sin) (B]) (va) BJ > > 2 ] = 51”'1[T]

] Math A

MEMORIAS

RCL ENG

Para atribuir o resultado de 3 + 5 avariavel A | (3] (4] (8]
Para multiplicar o contetido da variavel A por 10 XD 0OE=E
Para recuperar o conteddo da variavel A

Na calculadora, os calculos de matematica financeira sao feitos como um célculo continuo.
Se vocé usar as teclas de memoria, ndo precisara digitar 0s mesmos nimeros repetidamente.




MODO 3: Tabela

MODE SETUP

A.Gerar tabelas para esbocar graficos

1. y=2x+3 -1<x<3
e Inserir a formula f(x) = f':.':':::|=2.':'::+Ei
para inserir a variavel x: e Estabeleca o intervalo para o seu gréfico:
Start? @ D &
. g=5 End? 3) &)
Ster? (U (= .
E as coordenadas para o esboco s3o: | &1 F il oy n 3 F'::'::'.1
-1;1)(0;3)(1;5)(2;7)(3;9
( ) ) ) ) ) B I : E i g
2. Encontre os pontos de intersecdo da funcéo linear f(x) =x—3
E da parébola g(x) = x> —x— 6 quando x ¢ [- 3; 4]
Sequéncia de comandos: Na tela:
e Insiraa formula de f(x) & fiw1=n—-4
e Insira a formula de g(x) =
e Defina o intervalo: gLk I=5"—A—h
Start? @ B) (= w
Enid? (@) &) : b 2 FIZHI:E -:c:-:JE
Sten? (D [ ]
/ )
- ~ / D] Math
1° ponto de intersecéo (-1; -4) . " Fi:-::nEI u:i:-::E
ool 3|
B g -1 -4
2° Ponto de intersecéo (3; 0) —_— 1 : . - u = u
E H I B

Encontre o vértice da parabola g(x)




Sequéncia de comandos: Na Tela:
1 w mam
e Altere os limites da funcao: |l | F 5| S
Start? (0J (= 2| 0:25| -2,75|-E. 8]
End? (1 (5 ) ) s
Reduza o m'Eervan de _ . Fob | o
representacdo para mais detalhes. g 0.15 -E.gg -E. 'EE
Sten? @A EE / E | —
Vértice da funcéo g(x): (0,5; -6,25)
7 -
6 1 9(x)
5 .
4 .
3 .
2 .
1 f(x)
) 4 4
2
-3
_4 .
_5 -
-6 @
7]

Lembrando: faz com que vocé volte a formula

3. Avalie: y=sinxey=cos X quando

X € [0°; 360°]

Sequéncia de comandos:
e Insira a formula f(x) B

e Insiraa formula g(x)
e Defina os limites das funcdes:

Start? (0] (=)
End? (3] (6] (0] (&

Vocé deve selecionar com atencéo os
PASSOS (ou INTERVALOQOS) do seu
grafico. Use as equacbes como diretrizes.

Step? (9] (@) 3

Na tela:

fixI=ging

al=cos ol

F il

1]
I
1]

L]
FiHJI
]

ma.Ln

EiH)I
0
_l_

MaTh

i
i




B. Resolucao de equacdes no modo TABELA
Considera a seguinte equacgédo quadratica: x*-5x+6=0

Gere uma TABELA para a equacédo e leia os valores de x para f(x) = 0

Sequéncia de comandos: Na Tela:
e Insira a equacao f(x) =
Para inserir a variavel x:

fRI=5" -BR+6
.« g =5
e Defina os limites da tabela:
start? (=) (6] (=)
End? (5) @ Jd F o Fiﬁ:u .
step? (D = | — : .

f(x) =0quandox =2oux =3

DOMINIO: Valores negativos e positivos da variavel
PASSOS: Inverso do coeficiente da maior poténcia alta de x

LEMBRANDO QUE:
Para f(x) & g(x) — 20 valores de x
S6 f(x) — 30 valores de x

COMO ALTERAR O TIPO DE REPRESENTACAO:

l:ab- o Zid-C Zelect Twrpe?
JiETAT d4d:iTAEBLE 10 f0x]

(sHiFT) (0D ?:E'Ii:gﬁ_”ﬁ:ﬁpn @ Zifixl.aix)

MODO 2: Estatistica

. Variavel Unica/Tratamento de dados
. Regressao linear

. Regressao quadratica

. Regresséo logaritmica

. Regresséo exponencial

. Regressao exponencial AB

. Regressao de poténcia

. Regressdo inversa

CO~NOOT A WN PR




1. Tratamento de dados

Exemplo: O seguinte conjunto de dados representa as
Temperaturas maximas durante um periodo de 5 dias, determine:

a. Soma

b. Média aritmética
c. Variagédo

d. Desvio padréo

Temperatura (°C)
22
25
26
25
27

Solucao:

Sequéncia de comados:

Unica

Coloque sua calculadora no modo Estatistico para dados variavel

Insira os dados na tabela

STAT

i

STAT

n
]

—

y
5
B

Apds limpar a tela, aceda o submenu de Variavel unica

1:Tree Zilata
SaEIm 41 Yar
=i MinMax

Reparticdo do submenu Variavel Unica

0~ 1673320053

Comando Item do menu Explicacéo
1: Type Menu Estatistico Altera o tipo de célculo estatistico
2: Data Exibe os dados introduzidos
3:Sum . . 1. Soma de quadrados
1iZx=z - e 5 Soma
4: Var 1. NUmero de amostras
1:in i 2. Média
il disx 3. Desvio padrdo populacional
4. Desvio padrdo Amostral
5: MinMax DA (e 1. Valor minimo
2. Valor méximo
Solucéo: Sequéncia de Comandos:
a. Soma
T alals
=125
b. Média Aritmética
= D@E@EE
& =25
c. Variacdo
maH}:_min}:_S E]E]IZ]E]E]@E]E]
d. Desvio Padrdo
DEEE




Como configurar uma tabela de frequéncia:
CJENER
* ! FRER

1:ab-C Zid-C
3:STAT 4:TRELE | E = |
SIAPO GracONTH L EAWERGY &

1:0H 21 0FF 3

2. Regressao Linear
Exemplo: Considerando os dados ao lado, X y
verifique se existe uma relacdo linear entre a Temperatura Pressao
temperatura e a pressao atmosférica. (°C) atmosférica (kPa)
10 100,3
15 100,5
20 101,0
25 101,1
30 101,4

Solucao: Sequéncia de comandos:

No modo Estatistico, configure para dados de duas variaveis 2)(2)

Digite os dados na tabela:

Insira os valores de x % % S
200
2EE

Use as setas [REPLAY] para mover o cursor para a colunay. Balule

Insira os valores de y ®®

o B s D00 EE
oy
| onfee( ol oas| plojujolels
2| ls| lomes| | 5| 56| gl DO
DO OE
DO MEE
Apds limpar a tela, aceda o submenu de Regressao linear
1:T»re Z:iData stiFT) (1]
S Eum d:%ar
SiRea SiMinMax
Reparticdo do submenu de Regressao
Comando Itens do Menu Explicacéo
5: Reg i/ T 1. Regressao do coeficiente A
- d: 2. Regressdo do coeficiente B
=HE 3. Coeficiente de correlagio r

10



4. Valor estimado de x
5. Valor estimado de y

Solucéo:

Sequéncia de comandos:

Célculo do coeficiente de correlagdo
™ = 0,9826073689

B

r € muito préximo de +1, o que significa que existe uma forte correlagdo linear positiva entre a
temperatura e a pressdo atmosférica.
Agora podemos calcular os valores de A e B na equacdo da linha de regressédo
(Valores que dardo a melhor relagdo linear): y = A + Bx

Calculo do valor de A

D EOE

H =9974
Célculo do valor de B
- 0056 calalalals

y =99,74 + 0,056x

Depois de conhecer a equacdo da linha de regressao, é possivel fazer projecdes sobre a pressao
atmosférica para outras temperaturas ou a temperatura para outras pressdes. Exemplo:

1. Qual é atemperatura se a pressao atmosférica
for 100 kPa.

D)@ E @ E

2. Qual sera a pressao atmosférica quando a
temperatura for 18°C.

s
18% _ 100,748

W EEDHEEE

MODO 4: BASE-N — Conversao de bases numéricas

Para aceder 0 Modo de converséo de bases numéricas: (4).

Uma vez neste modo, use 0s comandos indicados em azul para alternar de uma base para a outra e para
introduzir os caracteres do sistema hexadecimal.

11



Exemplo 1:

fuooe) (4)

67

Converta os seguintes nimeros decimais para base binaria: Bin
2) 67 g P @D 0000000001000 1

b) 81 a i

B

= 0000000001010601

Exemplo 2: _ , o . @) o T
Converta os seguintes nimeros entre as bases indicadas: it
a) 2F8i6 para octal. 00000001 370

R |73t ’
b) 731s para hexadecimal. BOE DDDDD?E%

MODO 5: RATIO - Calculo de Racio

MODE SETUP

(5]
Exemplo:
1. Calcule o0 X no rgcio 2:5=X:
15

Selecdo de amostras aleatorias

Faca a calculadora escolher amostras aleatorias de nimeros inteiros entre 1 e 49:

Ran#

s

bew) ) D M )@ E

*NOTA*: Cada calculadora fornecera uma sequéncia diferente de nimeros
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